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Правове регулювання соціального захисту внутрішньо переміщених 
осіб* 

Соціальне захист вимушених переселенців є надзвичайно актуальним 
питанням для України, виникнення якого пов’язують із тимчасовою 
окупацією російською федерацією у 2014 році Донецької та Луганської 
областей, а також Автономної Республіки Крим. Однак, після 
повномасштабного вторгнення  
24 лютого 2022 року зростає кількість людей, які рятуючи своє життя мусили 
покинути свої домівки. В результаті цих подій мешканці багатьох регіонів 
України були вимушені переселитися до інших областей для того, щоб 
почувати себе в безпеці.  

Метою є аналіз основних напрямків правового регулювання 
соціального захисту внутрішньо переміщених осіб в Україні. 

Окремим аспектам соціального захисту внутрішньо переміщених осіб 
присвятили свої праці багато вчених та фахівців, серед яких: І.С. Басова,  
Н.П. Бортник, К.О. Крахмальова, Т.Р. Кульчицький, М.В. Менджул,  
В.І. Михайловський, Р.І. Наджафгулієва, Р.Л Наливайко О.А. Фесенка та ін. 

Загалом, увесь масив нормативно-правових актів, що регламентують 
права та свободи внутрішньо переміщених осіб; заходи, які спрямовуються 
на реалізацію цих прав; способи їх захисту у разі порушення називаються 
соціальним захистом даної категорії осіб.  

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України «Про облік 
внутрішньо переміщених осіб» довідка про взяття особи на облік внутрішньо 
переміщених осіб є документом, що підтверджує наявність даного статусу 
та відповідно є необхідною для здійснення соціальних виплат та 
запобіганню шахрайству [10]. Для обліку внутрішньо переміщених осіб існує 
Єдина інформаційна база даних про внутрішньо переміщених осіб. 

Сама процедура отримання внутрішньо переміщеною особою 
грошових виплат регламентується Постановою Кабінету Міністрів України 
«Деякі питання здійснення соціальних виплат внутрішньо переміщеним 
особам» [2].  

Варто зазначити, що національне законодавство щодо внутрішньо 
переміщених осіб до цих пір перебуває у стані становлення та 
вдосконалення. Початок його формування традиційно пов’язують із 
прийняттям 20 жовтня  
2014 року профільного закону – Закону України «Про забезпечення прав та 
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свобод внутрішньо переміщених осіб» [7]. Згідно з даним законом, 
внутрішньо переміщені особи мають право на захист своїх прав і свобод, 
зокрема на житло, охорону здоров’я, освіту та працю. Закон також 
передбачає механізми для отримання допомоги та захисту від дискримінації 
та насильства [11].  

Окрім, закону України «Про забезпечення прав та свобод внутрішньо 
переміщених осіб» права та свободи даної категорії осіб регулюються та 
забезпечуються низкою інших законів, у яких також певною мірою 
зачіпаються питання внутрішньо переміщених осіб. Таких законів є багато, 
серед яких можна назвати наступні:  

Кодекс законів про працю України [3] (встановлює особливі пільги для 
внутрішньо переміщених осіб при прийомі на роботу); 

Закон України «Про зайнятість населення» [9] (регулює порядок 
реєстрації внутрішньо переміщених осіб, як безробітних; встановлює заходи 
сприяння працевлаштуванню даної категорії осіб тощо.) 

Закон України «Про безоплатну правову допомогу» [5] (надається 
право на безоплатну вторинну правову допомогу) 

Закон України «Про вищу освіту» [6] (гарантує внутрішньо 
переміщеним особами державну цільову підтримку для здобуття вищої 
освіти) тощо. 

Розуміючи складність становища в якому опинилися внутрішньо 
переміщені особи після вимушеного переселення з місць постійного 
проживання, факти низького рівня працевлаштування таких осіб тощо, 
держава намагається матеріально забезпечити та захистити дану категорію 
осіб. З цією метою була введена допомога на проживання внутрішньо 
переміщеним особам. Порядок виплати та умови за яких особи можуть її 
отримати регулюється Постановою Кабінету Міністрів України «Деякі 
питання виплати допомоги на проживання внутрішньо переміщеним 
особам» [1]. 

Право на пенсійне забезпечення є одним із основних прав не лише 
внутрішньо переміщених осіб, а звичайних громадян України. Дане право 
передбачається і Конституцією України, у ст.46, якої зазначено, що: 
«Громадяни мають право на соціальний захист, що включає право на 
забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати 
працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них 
обставин, а також у старості та в інших випадках, передбачених законом» 
[4]. Надзвичайно показовим для кожної країни є стан реалізації даного 
права, адже те як забезпечені громадяни у старості вказує на рівень 
економіки та благополуччя держави. 

В Україні питання виплати пенсій внутрішньо переміщеним особам 
регулюється Законом України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування» [8], Законом України «Про забезпечення прав і свобод 
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внутрішньо переміщених осіб» [7] та підзаконними нормативно-правовими 
актами.  

Для того, щоб реалізувати своє право на будь-яку пенсію, внутрішньо 
переміщеній особі недостатньо мати лише суб’єктивне право, для цього 
вона має виконати певні, передбачені чинним законодавством, дії. 

Отже, нормативно-правова база у сфері соціального захисту 
внутрішньо переміщених осіб на даному етапі перебуває у стані 
становлення та вдосконалення. Хоча профільний закон, яким регулюються 
права та свободи внутрішньо переміщених осіб вважається достатньо 
позитивним, все ж він потребує внесення ґрунтовних змін для приведення 
його у відповідність із Керівними принципами ООН з питань переміщення 
осіб всередині країни. Однак, найбільшою проблемою нашого 
законодавства у сфері забезпечення прав та свобод внутрішньо 
переміщених осіб є декларативність його норм. Варто констатувати той 
факт, що навіть, удосконалюючи певним чином законодавство, навіть 
постійно вносячи позитивні зміни до його норм, без ефективного механізму 
реалізації цих законів, забезпечення прав, це удосконалення нічого не 
варте. 
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